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Ziweiter Anhang,

VON DER INTERPOLATION.

1. In den astronomischen Ephemeriden und Tafeln
werden die Qerter der Gestirne zu bestimmien Zeitepochen,
welehe von gleichen zu gleichen Zeilintervallen fortlaufen,
angegeben.  Will man den Ort eines Gestirnes fiir irgend
eine andere gegebene Zeit finden, so muss man sich dazu
der Interpolation bedienen, unter welcher man iberhaupt die-
jenige Operation versteht, mittelst derer es maglich ist, mit
Hiilfe ciniger gegebenen Grossen, die ein bestimmtes Geselz
befolgen, andere dhnliche Grossen nach beliebigen Intervallen
einzuschalten. Die Zahlen von denen die gegebenen Grissen
Functionen sind, heissen ihre Argumente; in den astronomi-
schen Ephemeriden, ist das Argument meistentheils die Zeit.

Es seien, die den Zeiten ... T'— 4°, T'—38h, T — 21,
T—h T, T+hT 20 TH3h T4+4h... (wo h ein
beliehiges Intervall bedeuten mag) entsprechenden gegebenen
Lagen des Gestirnes. .. aa, as, ao, a1, ao, a(l);, a(®ya®),
a® ...; welche Symbole sowohl gerade Aufsteigungen als
auch Abweichungen, oder irgend elwas anderes bedeuten
kénnen, und es sei ... @y —1—ay =0by; bo—1 —bo= €43
i1 — Cn="dn; dn—1 —dy=ey u 8. W.; S0 wiirden als-
dann by, €u, dn, €y u. s. w. dasjenige ausdriicken, was
1

man die erste zweite (A?%), dritte

Differenz der Grissen @, @n_.1, @p 2, @n—3 U, 8 W,
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nennt; welches man anschaulicher in der folgenden Tafel

fir verschiedene Werthe dargestellt findet:

Differenzen:

Zieit oder| Gris- zweite| dritte | vierte | fiinfte [sechst.
Argument| sen A A i o N G A /AN G
= A s b ‘ ;
i RSy {"' bevenlg ;
griston s i [ g I (2 S !
il e "I“l(}u.... Ao "f{:'...., ' Jl'r.,'_” |
f = ;l' (+5e Rl / ol v v e 1 5 e l‘/;
7 a ILien e ¢ f-),....(’" /:;. Ao S
D [ U000 PR AoRate SRR e
| 1 20 ..., L2 ST S 2 . .
i 1 :"r H.’\"J....-”_]\ f"”"{! €1 . }( | ge
/i .21} :,”.‘.‘,.f o e( |-J el !-l|[- deiliad bk 1 - |
fll_i_ :}/l {}I\,‘{I} . ."fl'l;l | I\
T - 4h i

Die gegebenen Werthe stehen also in folgender Be-

ziechung zu ihren Differenzen:

as = s+ ba; as=—=asz 4 bs; . . . a® =a® 4 b3, u. s. w.
bs = ba- ca3 be =ba - cayr. - OO =6 c(®),

€3 = €4 | dusl co—= ca-Fidsy . 0 Loe® =) Ldd),
ds — da - €4} de —d3s -

Cannsin adiNe=di=l-65.
Hieraus findet man durch allmiihlige Entwickelung :

as=ds+ bs; @ —=as-2bs+ €15 a1 = as -3bs + Ber4-dy;

ao —as 4 bs--6¢ca-t4dd; | es u. s w,

Man sieht leicht ein, dass die Zahlen-Coefficienten:
1S RPN NS, S, 15 174,06, 4
eben entwickelten Grissen as, ao, @1, o nichis anderes,

o L WS we.in den

als die Binomial-Coefficienten, in der Entwickelung der zwei-

theiligen Grassen (1) zur Isten  ten Sien, 4dien Pofeny

sind, und unser Ausdruck ist in so fern nur vom Binomi-

schen Lehrsatze verschieden, dass man hier statt der Po-
27
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tenzen g, 8% 8% wo s w. in der Entwickelung von (1-- 28
zu einer beliehigen Potenz, die entsprechenden Isten, 2ien,
S u. s, w. Differenzen setzen muss. Aber ehenso wie ao.
von den ihm vorangehenden Grissen und ihren Differenzen
abhiingt, auf ganz ebensolche Weise wird der Werlh a®.
welcher der £ienach @y ist, von den Griossen ao. bo. €0 1. 8. W.
abhiingen mitssen, welche in unserer Tafel mif «q anfangen, und
alsdann in einer Diagonallinie fortschreiten. Was die Coeffici-
enten betrifft, die mit diesen Gréssen zu yverbinden sind. so

werden sie gleich den Binomial-Coefficienten, der £ Potenz

vonn (14 8) werden miissen. so dass also:
i = - By
al (£ 1] 44 r’fn — I"..I'{. _l_"l. Ci {-—-r- l ¢ - = ffn
2 1:2:.8
(=Dt -2 —=3) 1 ek
| 2 - €y 1 ..'\."I.
1:2.3:4

Dieser Ausdruek ist fir positive und ganze Werthe
von { sireng richtig; aber wir kinnen auch wenigsiens
genithert annchmen, dass er aweh noch giiltie ist, wenn f
eine gebrochene Zahl wird, oder z‘__.';. wo = kleiner wie

i

f, und alsdann das Intervall =, zZwischen zwei aufeinander-

folgenden gegebenen Wertlien des Argumentes in den Tafeln %)

“)  Um zu zeigen, dass man dieses genithert wirklich annehmen
kaun, wollen wir die Interpolationsreihe, geometrisch dar-
stellen. Wir kinnen vimlich (), als die Abscisse, uud die
entsprechende Grosse (a) als die Ordinate irgend einer
transcendenten fortlaufenden Curve aunehmens da wir aber
die Eigenschaften dieser Curve nicht kennen, so werden
wir zu ihrer Br'siilllllll[‘.ll.‘.',' genithigt sein, sie darch eine
Reihe von Punkien zu legen, die von den erwihnten Ab-
scissen und Ordinaten  bestimmt werdensy der Zusammen-
hang der Abscissen und Ordinaten, wird dureh die {:leichung
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eingeschlossen ist. Wenn die wahre Relation zwischen ¢
und ab durch eine algebraische Gleichung ausgedriickt ist,
so wird alsdann eine gewisse Differenz in der Reihe (A),
und alle ihr folgenden Differenzen hohierer Ordnung sieh in
Null verwandeln, so dass alsdann die rechte Scile der Glei-
chung sich in eine endliche Anzahl Glieder verwandeln, und
ganz abgeschlossen sein wird; wenn aber ¢!V eine transcen-
dente Function von_ ¢ ist, so wird niemals irgend e¢ine von

den Differenzen Ay constant werden kinnen. und alsdann
folglich auch nicht A 41 0 werden kénnen: in diesem
Falle wird die Reihe (A) eine unendliche sein, und will man
sie summiren, so ist es durchaus nothig, dass sie rasch con-
vergirt, oder dass ecinige wenige der ersten Glieder der
Reihe, immer sehr genfihert den Werth der ganzen unend-
lichen Reihe darstellen.

Aber die Formel (A) geht von Werthen die zu kleineren
Argumenten gehéren auf solche Werthe tiber, die grisseren
Argumenten entsprechen, jedoch Idsst sich auch umgekehri
inferpoliren, Man denke sich némlich, dass die Argumente
und die auf sie bezogenen Werthe und Differenzen, welche
in unserer Tafel §. 1. Seite 417. gegeben sind, in entgegen-
geselzter Ordnung hingeschrieben wiiren, so dass die Tafel
mit den letzten Werthen a(*), a(?) . . . anfing und mit den

ersten Werthen . . . as, ai, endigte; so wiirden alsdann die

A) ausgedriickt, welche iitberhaupt eine parabolische Curve
darstellt, so dass also die Abscissen von der ersten Potenz,
die Ordinaten aber von hiheren Pofenzen sein werden; um
so kleiner nun das Intervall h, zwischen den Argumenten
sein wird, desto niither werden die gegehenen Punkie der
Curve an eiyander liegen, und desto mehr wird die parabo-
lische Curve mit der wahren Cuarve tbereinstimmen, und
folglich sieht man, dass wenigstens genihevt, die Gleichung
A) ehensowohl ganzen als auch gebrochenen Werthen
von t Geniige leisten wird.
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1 o

ersten Differenzen: a ®—a)=—03; a® —a(®) = —0(*
u. s, w. werden: d. h, diese Differenzen wiirden den ent-
sprechenden Differenzen in der angegebenen Tafel aber mit um-
oekehrten Zeichen gleich werden; ferner wiirden die zweiten
Differenzen: — &%) — [—b % =40 * —0( =} ¢ ?) u,s.w. wer-
den: also ganz ebenso in jeder Bezichung wie vorher bleiben;
die dritten Differenzen ¢3) — ¢(4)=— —d ? u.s. w. dndern ihre
Zeichen, die vierfen dagegen bleiben wieder unverindert; und
so geht es aul dhnliche Weise fort, so dassiiberhaupt nur die
Differenzen ungerader Ordnung das umgekehrte Zeichen
erhalten. Nehmen wir nun an, dass { = ,;e_ ein fchter Bruch ist,

und dass dieser den Abstand des Gliedes a') von a (') aus-

driickt; so werden die entsprechenden Ister, 2ten | Jten | Jlen
u. s, w. Differenzen, alsdann durch — bo, -} ¢1,—de, €3

u. s.w. ausgedriickt werden; wodureh folglich:

a = (1_1 E fi=——t i')n-- .‘l_! {]')_{H[ C1 {

el =t = —

= 53 do . .
R PR SR G ORI )l )RR
5 )
aubiles Zepds vy (B)

Beide Gleichungen (A) und (B) sind nicht genau, son-
dern nur genihert; wenn der Fehler in dem einen Ausdrucke
positiy ist, so wird erin dem anderen meistens negativ sein,
und wir konnen daher fiir den andern wahren mehr ge-
pitherten Ausdruck, als Endformel die halbe Summe beider
Ausdriicke (A) und (B annehmen, so dass:
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2 ' 2 2 \ )
!{-[*!- ‘._)ﬂ‘u, t{]d‘i
61l 2 {

Ll =1 il —=2). (5 —.8) o koft -l )i(E 4= 2)a)

i 2 il 2 )

LS
Nun istaber @ ') — bo — a0, und folglich % —_’;)“
— ao; lerner: do =di + ¢1,de = dy — en3¢0—=€1 + [1;

€3 =—=€a —fa. U S"W.

setzt man daher in dem eben entwickelien Ausdrucke,
statt do, da, €0, €5 u. s. w. ihre entsprechenden Werthe, und
ordnet alsdann nach den zunehmenden Differenzen, so er-

hilt man endlich:

L2 () 2 (t—1) (¢—2) (#—8)/g2F g5 C
1. 2.3, 4,5, 6 ST

Da nun ¢ ein ichter Bruch ist, d. h. zwischen 0 und 1
enthalten, so sieht man leicht ein, dass die Coefficienten bei
den 3ten | glen | jHlen y, g w, Differenzen, in der Formel (C
kleinere Werthe als in den Formeln (A) und (B) haben
werden. Vergleicht man die drei Formeln (A), (B) und (C)
untereinander, so bemerkt man, dass bei der Formel (4) die
[sten, 2uen - 3len y, s w. Differenzen, bhei der Anordnung
unserer Tafel §. 1. Seite 417, in der Diagonale liegen, welche
ilren Lauf von dem Intervalle zwischen ao und a ) anfiingt,
und nach Unten geht; die Differenzen bei der Formel B)

dagegen, laufen alsdann in eciner Diagonale nach oben fort;




und in der Gleichung (') endlich. werden unmittelbar nur

die Differenzen ungerader Ordnung, von einer geraden Li-

nie durchschnitten, welche horizontal in der Milte des Inter-

valles zwischen ag und a (') fortliuft, anstatt der geraden

Differenzen aber. braucht man hei dieser Formel die halben

Summen derjenigen geraden Differenzen, von denen iminer
1

eine hiher, und die andere niedriger, als die genannte horizon-

tale Linie liegt

In den allgemeinen Wrangel'schen Hilfstafeln, findet
man eine hesondere Tafel XXIL. zur Erieichierung der Rech-
nung nach der Formel (C) angegeben: sie ist diesem We ke
pinverleibt worden, und giebt dic Werthe der Logarithmen der
Coefficienten, welche der ersten Dilferenz, der Halben-Summe

eiten Differenzen, der dritten BDifferenz, der halben

Summe der vierten Differenzen und der fiinften Differenz
entsprechen, fir die Argumente =  };, 5z w s W his
t—1, ganz genau anj bezeichnet man daher diese Coeffi-

cienten durch B, €, D, E und F, wo nimlich:

w, 8 w. eesetzt worden ist, so erhdlt man endlich:

alh) == g o LB - oo D d - B el BRI (e

prldis gy, Ly
wo b=0bo: ¢ __'__“_.j_!:f[' =dire=— o & b= fin}

Wenn die Lave des Gestirnes von 12 zu 12 Stunden gege-
™ -

ben ist, so wird /A einen Intervall von 12 Stunden Zeil aus-

driicken, und aus der Gleichung 7 , findet man alsdann,

h




dass fiar A=12" und ¢ = };, x=5" Zeit werden wird, so

dass man also mit Hilfe dieser Tafel von 5 zu 5 Minuten
in Zeit interpoliven kann,  Wenn die Oerter des Gestirnes
von 3 zu 3 Stunden gegeben sind, so wird & =234 und als-
dann findet man fir ¢ -1z , ohne weiteres 3 =1/15";
wiinscht man in diesem Falle ebenfalls von 5 zu 5 Minuten
in Zeit zu interpoliren, und will man die hier gegebene
Tafel ohne Aenderung anwenden, so muss man die Diffe-
renz zwischen dem gegebenen Zicit-Momente und dem niichst
vorangehenden Zeit-Momente der Ephemeride, mit 4 multipli-

ciren, und dieses neue Zeit-Interyall als Argument zur

Auffindung von lg B, lg C, lg D u. s. w. aus der Tafel auf

Seite 425 —427. anwenden. Wenn 4 3% ist, so brauchi

man selten hohere ifferenzen als die zweiten.

Beispiel. Man winscht die oy fiur
8 0407 mitllere Berliner Zeit fiir den 1sten Aug 1830 zu

wissen Hierzu kann man nun das Berliner Astronomische
Jahrbueh fiir 1830 anwenden, indem man die diesem Zeii-
Momente vorangehenden und nachfolgenden 3 Mondsarter aus-
schreibt, und ihre Differenzen nimmt, wie es in folgender

Tafel gezeigt wird:

T T T TN S T R W 1 L R SR T

N .
| 15:30. rATan LAl
gerade Auf- 1. Differenz|2, Differ.|3. Differ. |4, lliﬁ'vr.l;'). Difl,

mittlere . :
steigung des ; 1
Berliner : ;I|I|1:|!|[r-::‘ fam= s == U bR el LA A= A
Zieit ; f

31.Juli 04| 257717 207,38

6234

124 263 51 56 7| 8" 6/49/0.7 .
| 1.Aug. 04| 270 33 22 | 6l 6, 14 .5} T
124 277 20 53 4| 6 47 R e )
2 Aug. 0k 284 13 30 4| 6 52 855 0| =70 2
126 291 10 3 3] 696 l
AL ™

Fiir das in dieser Tafel enthaliene nichst kleinere Mo-

ment, ndmlich fiir den Isten Augnst 1830 um 04 | findet man:




a0 =—270083224.8: &—=6°47:3016= 24450763
cil =654 53ve0=5" 16/4; d=-88/115
eq—===11249: =127 4 ; fi="2 0"5;

e =% (co-|-¢1)==5435"45; e —=17F(e14'e2) =—12.65;

Der Unterschied zwischen der gegebenen Zeit und dem
Isten Apenst 1830 um 04 5 ist =— 8", und nun findet man mit
dem Argumente ¥ — 8/ aus der folgenden Tafel auf Seite 427,

und mit den eben gegebenen Werthen von b, ¢, d, ¢, [:

{g B —=9.8239087—- 10
lg C—=90 4576, — 10

lg b —4.3882895
ly ¢ — 2.52563

lg D —17.79048, — 10 lg d —1.76118,
lg E=831336 —10] lg e — 1.10209,
lg F—683624 — 10| lg | — 9.69897—10

Das angehingle Zeichen hedeutet, dass die Werthe
¢ und D, d und ¢ negaliv sind.

Mit diesen Grissen findet man nach der Formel (C* :

Bb — 1 4°31' 40".40
(livE= T
Dd—= B (=B
Eie = (e 26
= L 0.00
Bbb+Cc+Dd+-Ee+ Ff —=-44°31" 323

ao — 270 33 22 80

gesuchle gerade Auf.des Mondes = 275° 44 26".03
Wenn £ =14, so ist alsdann:

aV=%[a,-+ayl —te+ dse— g+ - - (D)

Diese Formel wird benuizt um in die Milte des Inter-

valles hinein zu interpoliren.




Tafel: enthaltend die
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Werthe

lg B, lg

C,lg D, lgE, lgF.

r % lg B lg C ‘ ty D ‘ ly B lg I
|
! o |
0 0| —o 3100 —w | —w —fon
5| 7.8116375 | 7.53758n | 6.75336 | 6 76092 5 7H485m
10 | 8 5 | 7.835566n | 7.04518 | 7.06038 6 01814n
15 | 8.5 8.00850n | 7.21195 | 7.23184 6 21636n
20 |'8: S.13043n | 7.32746 7 35811 6.33328n
25| 8 5106075 | S.22123n | 7.41482 | 7 }F:I_i:!»ll 6.
30 | 8 6197858 | 5.30028n | 7.48431 7 6.49292n
35 | 8 6867355 | §.36406n | 7.51149 7 6.50142n
40 | S 7447275 | 8 41887n | 7 HBYHT 7 6.60082n
15 | 8.7958800 | §.46682n | 7 63065 7 6.61322n
50 | 8.8416375 | 8 H0935n | 7.66626 i 6.68007n
h 55 | 8.8830302 | 8 54749n | 7 69731 | 7. 6 71230n
I 0| 8.9205188 | 8.58200n | 7 72467 | 7 6.74095n
H | 8 9555809 | 8 61316n | 7 TIS83 i 6 76631n
10 | 8 9877655 | 8 61232n | 7.77026 7€ . 78891n
15| 9 0177288 | 8 6658930 | 7.78032 7. 6 50912n
20 | 9 0457575 | 8 69358n | T S0628 7. u:;fj:B{; 6.82721n
25 | 9.0720861 | 8 71650n | 7.82138 7. 96039 6.84342n
30 | 9 0969100 | 8.73789n | 7.83180 7 US286 6 85792n
35 | 9.1203911 | 8.7579in | 7.81670 8.00394 6 87089n
10| 9 5|8 7i67on | 7.85722 8 02377 6 88244n
45 | 9.1635568 | 8.79137n | 7.86616 8 01216 6 892700
0 | £ IH]{IhlI‘ S.81103n | ¥ 87151 8.06011 6.901756n
3% 8.82676n | 7.58147 8 07681 6. 909650
20 S.81161n | 7.88739 | 8 09264 6. 9165Hn
] ] ywan | 7.8923H 8. 10766 6 92213n
10 2 8.86910n | 7.80637 8.12191 6.92737n
15| 9.2 Jli{JH 8.88179n | 7. 89952 S 135653 6 9311In
20 | O 2887955 | 8 89356n | 7 90183 8 14846 6. 934580
25 | 9.3010355 | 8.90531n | 7.90333 | 8 16078 | 6.936920
30 | 9.3187988 | 8.91627n | 7 E]Ulﬂl 6.93815n
35 | 9.3326992 | 8 92669n | 7.90399 f 6. 93920n
40 | 9.3467875 | 8.93661n | 7 90319 | 8 19446 | 6.93919n
45 | 9.3601514 | 8 946080 | 7.90166 | 8 20169 | 6 93812n
50 1 9. 3731164 | 8 | 7.89942 § 21446 6. 93692n
55 | 9 3857055 | 8.96374n | 7.89646 | 8 22381 6. 934680
30 ] 9 3079100 | 8 971970 | 7.89279 | 8 23274 | 6.93171n
5 | 9.4098392 | 8 97983n | 7.88841 8.24128 | 6.9280In
10 | 9.4214211 | 8 98733n ‘ 7.88333 | 8.21014 6 923590
15 | 9.4327021 | 8 99450n | 7.877D3 8.2572 | 6 91842n
20 | 9.4136975 | 9.00134n | 7.87100 | 8 26470 | 6 912520
5 9.00787n | 7.86374 8§ 27183 | 6 90586n
9 011090 | 7.85573 8. 27864 6. 89813n
; 9 020030 | 7 81695 | 8 28514 | 6 89020n !
40 | 9.4850902 | 4 02070n | 7 83737 §.29134 | 6.88116n
15 | O 4948500 | 9.03109n | 7.820697 8.20725 | 6.87129n
50 | 9 5043953 | 9.03623n | 7 81572 | 8.30289 | 6.86093n
55 | 9.5137354 | 9 04111n . 7.%{}1'17 8. 30826 | 6.84887n
10| 9.5228787 | 9.045%6n | 7 ‘fmw l 8. 31336 | 6 8362in
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Tafel: enthaltend die Werthe lg B, lg C. lg D, lg E, Iy F.
—— e
' |
ty C lg D I g | Yy dr
| [
k! [ |
1 0| 9 5228787 | 9 045760 | 7. | 8 31336
o | 9.5318336 | 9.05016n | 7 | 8.31821 6.8226G1n
10 | 9.51060%5 | 9 05434n | 7 | 8 32282 6 807910
15 | 9 5 9.00%30n | 7 | 6. 792060
20| 9 9 06 |!ln 7 | G, 37500m
25 | 9 563¢ f . | 6 756610 |§
30 | 9 5790313 | 9 068880 | 768867 Y
35 | 9.5820002 | 9 072000 | ¥ l,';i,‘.'h § ,
10 | 9 5898 9 071920 | 7.61 [ t
| 45| 95975121 | 9 077610 | 7.61825 | 3
50 | 9 6060655 | 9 08017n | 7 59082 | 6 610140 f
13 | 9 6121895 7 a60vs 6 610550 (#
9.0 6197887 | 9.08465n | 7 6 HTS18n
D | 9 6269671 | 9 0866Hn | 7. 6 H4259n
10 | 9 6310202 | 9 058150 | 7 6 503190
15 | 9 6109781 | 9 090070 | 7 6 459230
20 | 9 6478179 | 9 09152n | ¥ 35912 G 40965n
2by| 9 -u.)!,m[l'.i 9.09279a | 7 30240 G 35310n
30 | O, 6611814 | 9 093880 | 7.23055 6. 287370
30" 9.6677123 | 9 09181n | ¥ 15830 8.1 6.20022n E
40 | 9 6741464 | 9. 09557n | 7 Ua’il 8. 6 113150 |§
§ 45 | 9 6Soi66 | 9 096160 | 6 8 : 5 988SGn |
0 ' 9.6867355 | 9 096570 S 36954 5 S1324n
55 | 9 6928959 | 9 0865830 5 'if}&h! D :i’!'n
6 0 79.6080700 | 9 096910 ®a6OL | —o0 |
| 8 | 9 7049601 | 9 095530 S 36482 ": :')i"!‘l
10| 9.7108692 | 9 09657n !i.m" 2n | 8§ 36951 D 81324
l 15 [ 9 7166988 | 9 096160 | 6 4937990 | 5.36907 5. 95886
20 | 9 7224511 | 9 095570 | 7.06214n | 8 36842 6 11315
| 25 | 9. 7281282 | 9 0894810 | 7.15830n | 8 36758 6. 20922
30 37 9 (Kk3SEn | 7.23650n | 8 6. 28737 |}
35 19 092790 | 7 30210n | 8.2 6 32310 i
10 | 9.7 | 9 GV152n | 7.35912n | §.¢ 6.40068 |8
ﬂ 15 | 9 7501225 i 9 090070 | 7 40883n | 8 ¢ 6.45923 Hf
50 | 9.7554514 | 9 088400 | 7.45297n | 8 36052 6 50319
D5 | 9.7607156 1 9.08665n | 7.49256n | 8.358H3 6.542H9
i ) 9 YOO I6T 9 Os105n ¢ D283 5. 38 & 6.078I18
o | 9.7710564 | 9 08252n | 7.560098n | 8.§ G.6105D
7761360 | 9.0801%n | 7 59082n | 8 ¢ 6 |,'i|11
LT81IH68 | 9 079610 | 7 618250 | 8 6
THEI202 | 9 07492n | T 643500 | B.¢ 6.6
79102795 | 9 072000 | 7.66696n | 8
I 9 0BSESH | 7.68867n | S
SH067T89 | 9 06hatn | 7.708830 | 8
8054253 | 9.062014n | 7 727580 | 8 331: s[i
SH012056 | 9.05830n | ¥ 74503n | 8 32718
8147654 | 9 0h13dn | 7 L6128n | 8§ 32282
s193611 9 05016n | 7.7764n | 8 31821 |
b 8230057 | 9 045760 | 7. T M8n | 8 313
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Tafel: enthaliend die Werthe lg B, lg C, lg D, lg E, lg F.

1 = < s e it
| = i ly B \ e | gD ly B Wy F
i | L
[l
| 8 0| 9.8239087 | 9.04H76n .7904Sn | 8 31336 6 83624
' D 9.8284092 | 9 04111n 80357n | 8 30826 6
‘ 10 | 9.8328636 | 9.03623n | 7.81572n | 8 30289 | 6
| 3 9 031090 | 7.82697n | 8 20725 | 6.87129
| 9.02570n | 7 S 20134 6 88116
| 9 020030 | 7 8.28514 | 6 89020
9 014090 7 8§ 27561
! 9 0078%n | 7 86371dn | 8. 27183 |
| 10 | 9 8586709 | 9 00 134n | 7 871000 | 8.26470 | 6.91252
| 45 | 9.8628268 §.99150n | 7.87753n | 8.25724 6 91842
| 50 | 9 8669131 8 O8733n 7.88333n | 8.21914 6.92359
55 | 9 8710213 | 8 97983n | 7.885%4In | 8.24128 3 92501
"9 0|9 8750613 | 8 971970 | 7.89279n | 8 23271 | 6. 93171
| 5 | 9.8790640 | 8.96374n | 7 80646n | S.22351 | 6 93468
| 9 8830302 | 8 95512n | 7.89942n | 8 21146 6.93692
. 9 8869605 | 8 91608n 7.90166n | 8.20469 | 693812
| 9 8908555 | 8 936610 | 7 90319n | 8.1916 | 6.93919
! 9.8917160 | §.92669n | T.90399n | 8.18375 6 93920
| 8.91627n | 7.90404n | 8. 6 93515
8 90531n | 7.90333n | 8 6.93692
D | 8 89386Gn | 7.90183n | 8.14516 G 95158 |§
9098234 | 8 881790 | 7 899520 | 8 13553 H
| 9.9135195 | 8 85910n i 8 12191 1
| 9 9171815 7 8 10766 - i
9. 9208187 | 8 841610 | 7. 8. 6. 916
51 9.9241229 | 8 82676n | 7 881170 | 8 6. 90968
| 10 | 9 9279973 3 S1108n | 7.87451In | 8§ G.90175
| 15 | 9.9315426 .79437n | 7 866460 | 8. 6.59270
20 | 9 9350592 7670n | T 857220 | §. 11
25 | 9.938b6175 a791n 7 816700 | S,
30 | 9 9120080 | ¢ 7.83480n | 7. 2
35 | 9.9454412 | 8.7 v.82138n | ¥ 6. Si3i2
10 | 9. ) : 7.80628n | 7.9 6.82721
15 4,9 8.66:93n | 7.78932n | 7 6. 80912
ho | 9¢ 8 64232n | 7.77026n | 7. 6 18891
5 |9 8 61316n | 7.714883n | 7.4 6 76631
i o0l9 §.58200n | 7.72167n | 7 82013 | 6.74095
5 | 9.9664892 | 8 54749n | 7.69734n | 7.78139 | 6 71239
9.9687423 | 8.50935n | 7 6AG2Gn | T.74H0I 6 68007
9 9719713 | 8.466582n 7.63065n | 7 6 64322
9 9751761 | 8 4188%n | ¥ 58957n | ¥ 6 GO0s2
9.9783581 | 8 36406n | 7 511490 | 7 y Dald2
9 9815166 | 8 30028n | 7 48434n | 7
9 U846523 | 8.22493n | 7 41482n | 7
9 9877655 | 8 13043n | 7.32746n | 7
9. 9908566 | 8.00559n T.21195n | 7 6 21636
9.9939258 | 7 7.01518n | 7.06038 6.01814
9. 9969736 | 7.53758n | 6.75336n | 6.76092 5.75185
(12 0| 0.0000000 | —a® | — o 0

I
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2. Unter den Interpolationsformeln, zeichnet sich ferner
besonders die von Hansen, durch ihre Bequemlichkeit aus, und
wir werden sie daher hier in der Kiirze anfihren, es seien
néimlich:

fiir dieZcilcni Werthe Differenzen
. f_ dskees Qiesipedtes! fedits, (Sl Gles
|
:" — . 2! b, d, i
1. | a Cy i €y ‘f,a * 9o

Setzt man = — ¢, so hat fiir die Zeit T |~z

=]

S8 ol ¢ B R AR (R W S gy B

0

i ¥ .Tt [Corm 'iI-E' (e u‘lu o — | r
+ e[+ d)— L (f, + )+ A daleo— g0l t*
3t ij.:.[_li/'“.:_/t._['{.-‘.;-f'illE.f}ll_l'{rl'i' sliel e 0 (E

welcher Formel man auch folgende Gestall geben Kann:

%) Wir wollen diese Formel hier, bis einschliesslich der 4ten
Differenzen herleiten. - Nimmt man die folgende Reihe der
Werthe und ihre respectiven Differenzen:

Argumente: | Werthe: Differenzen:
1ste 2te 3 4le
T—2h!i4a (2
i ]
T— h... a’ c
| b’ i
1 . AL PR , ¢
| IR e = d’
I! ,‘r o PRE) T LR [l
bt

T e e | f
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i i — 1),
all—ap L0, F0) t4Leco. bt % (d -d Giikbie e

: 285
sl 1 ey [ R

=gl S T 0 1 , : W o P [N ol raaaTE g Dokt g
e v L 2.3.4.5

Diese Kormel ist zur Berechnung sehr bequem, aber
vorziiglich wenn ¢ innerhalb + £ genommen wird; die letzie

und wiinscht man die Grosse o, welche dem Argumente

T -~ z entspricht zu finden, wo z kleiner als 4 ist; so kann man

:'...:;i selzen, und alsdann annehmen, dass alt = o’/ -}
3

t. B t% CH t5 D - t% E ist. Um aber die Coefficienten
B, €, D und K zu bestimmen, muss man hemerken, dass
bei t ——2; a¥=—a gein wird, hei t=——1 dagegen
wird a¥ = a’; bei t = - 1 wird a'® = @’ und endlich bei
t—=- 2, wird a' =a!V; folglich hat man auf solche

Weise :

¢ =o' — 2B 4+4¢C—8D-1-16E;
aV—=a"+4 2874 448D+ 16 E;

aV4-a —=2a4” -} 8C}32FE
aV—q —=4A4B-}-16D.,......@

gl —al— R _pif:

all!'— g 4 B - L C —|- D - E;

att—gt =2 Rl ) e e (B)
hieraus folgt:

B(a""—a’)— (aV—a)=12 B; (a'V—a) — 2 (a""—a’) = 12D ;
16 (a'“—a*) 16 (a'—a’)— (aV-}a— 2a’)—24 ¢;

(@V+a—2a)—4 (@ +a’'—2a") = 24 E.
Aber es ist:

ﬂ_i\"___.auf__[_b{ru: ﬂ_u : 2}1“-‘+— {:;r‘i ;3:(:“—‘2!;‘—;— e ﬂa’-.t'___ﬂ/f_g_ hu;

a’ —a’'—b e'=b""—b"; ¢''—=c'-}- dsec—=c'—d; d' =dqd ¢
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!nivrpnl:i1i|]:1.~4fn|‘n|t'l ist bekanntlich die Newton'sche. Wenn
die dritten Differenzen so klein sind, dass sie vernachlissigt

werden kinnen, so kann man annehmen, dass:
'l -y - l l’}, 1 b : 1‘ Cosl

woraus man ersehen kann, dass, wenn man auch die zweile
Differenz vernachlissigen will, man stets anslatt der ersten
Differenz, den Werth § (b, - 0/) annchmen muss.

Mitielst der eben gegebenen Formeln, kann man leicht
die umgekehrie Aufgabe auflisen; néimlich das Argument ¢
zu finden, welches dem gegebenen Werthe a'' — « ent-
spricht.  Wir wollen z. B. annehmen, dass man zur geraden
Aufsteicung des Mondes — 275° 6 408 — «, welche sich
am 1sien August 1830 ereignete, die genaue miltlere Berliner
Zeit zu suchen hiitte.  Aus der vorhergehenden Tafel §. 1.

Seile 423, ersiehl man, dass diese Zeit zZwischen O und 124

folglich :
1258 '"Hl':r‘)’-'. bhe')— 2(h! : b I__n"-i d')= (i"-‘r" =0 —(d-1+d*)

oder:

B—4& (b} 1) — 5 (d1-d); 120—=2(b"2- 4 )} (d-+- @) — 2(b'-b"),

folglich:
D—2y(d-}-a'); 240=16b"—165'—2(b"'—b)—2c'—(d*—a),
oder:

C—=%c'— ,,’_-ir"."_)-i E—=2(b""— b1 2¢ /- (@'—d)—4(b""— b’ ), also

E—=3e¢.
mithin endlich:

ﬂ{i__..nu ! l!! b '_h.f,‘-:l_ -11.11'-‘! | l‘a‘”.j Mo l" . 1.&""‘—— QI_[‘"“L’

Pl (@a) 4 o 384 [ e . 164
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cingeschlossen sein muss; fiir die Mitte der Zeit zwischen
dem 31sten Juli um 12% und dem Isten August um 124 findet
man die Bewegung des Mondes in 12¢ — - 6°44/ 983,
Die an die gegehene zunichstliegende vorhergehende gerade
Aufsteigung des Mondes, ist a, — 270° 83/ 228 um 04 am
Biten Augnst; wiire nun die Bewegung des Mondes eleich-

firmig, so liesse sich die Proportion ansetzen:
12 17 =6°44' 288 : o~ an, Wo @ = ap —4°33" 18%.0.

und dann wiirde 7, die seit dem Isten August um 0%, ver-
flossene Zeit seing welche man zu 1830 August 1. 0k 040~
zulegen musste, um die gesuchte Zeit zu erhalten als die
AR C=275"6/40".8 = ¢ war: nun wird ‘in diesem Falle
v =84, 1 oder 8" 6/ werdens und daher hat man nach der
genauen Interpolations- Formel (€%), mittelst der Tafel auf
Seite 427.:

um 8% 00 gerade Aufst. desC: a’ — 2750 4 :3(5“‘03] Aenderung in

e I 10 Zieitminuten
23 H][l “ (L] " LT e 2{-’]”) 6 l:_,)| (0"5 40'4.39.

Nun kann man aber in 10 Zeitminuten oder 600/ in

Zeit, die Bewegung des Mondes ohne irgend merklichen

Fehler als gleichformig annehmen., folglich hat man: 600 : 4
= 0°5'40".39: ¢ — @', Wo @ — a’— 099 1 14%7, hierauns
findet man nun 7/ — Qt 3 5755, welches man zu 84 0/ O
zulegen muss um das gesuchte Moment ganz genau zZu er-

halten, fiir welches man dann selbst, den Werth 8t 357455
findet, zu welche Zeit also der Mond die gegebene

gerade
Aufsteigung == 275° 6 46//8 hatte.
Diese Aufgabe kann man auch etwas anders losen,

Man nehme an, dass g — S b)) —4 (@ +d,) ., ik

L
r=hco—dieos d =4 (A d) .ol w

al) —m g =—=ag |- 8t s 084 ..., und

.3 s0 wird
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o — iy

g S

vernachliissigt man zuerst im Nenner die kleinen Glieder
yt, 0% u, s. w., so erhilt man den Werth von ¢ geniihert;
und dann berechnet man hierauf mit diesem ¢ die vernach-
lissigten Glieder, wodurch man alsdann einen genaueren Werth
von £ finden wird; sollte dieser letztere aber von dem ersten
geniiherten Werthe von # gar zu sehr abweichen, so muss
man die Berechnung noch einmal wiederholen.

3. Die stiindliche Bewegung der Gestirne lasst sich leicht
aus den vorhergehenden Formeln ableiten. Behilt man
niimlich die frihere Bezeichnung bei, und nimmt an, dass
die Bewegung in der Zwischenzeil von ¢ bis ¢ ot gleich-
formig bleibt, wo 0 ¢ eine kleine Zunahme im Werthe von ¢
bezeichnet, so folgt, dass die Geschwindigkeil der Bewegung
zur Zeit ¢ - % 0 ¢, durch a_l_-:": ] ausgedriickt sein wird; diffe-

(
renziirt man daher die Formel (C) §. 1. Seile 421. in Bezug
auf £, so erhiilt man folgenden zuerst von Bessel angegebenen
Ausdruck fiir die Geschwindigkeit der stiindlichen Be-
wegung:
2¢t—1.,38—8t+5, i

G S
1.2 1,2.3

Wenn die Intervalle, fir welche die Oerter des Ge-
stirnes in den Tafeln angegeben werden, 12 Stunden be-

[

tragen, und man nimmb =0y =g = BT U
t—1 an, so wird man die stiindlichen Geschwindigkeiten

]
5t

.

finden, welche den verschiedenen Stunden des Intervalles
'y d ... u, s.w. beziehen.

-

entsprechen, aul welchen sich b,
Zur Erleichterung der Rechnung kann man sich der allge-
meinen Hiilfstafeln auf Seite 434—436 bedienen, in welchen die




T4T" i

| & By
oder fir jede 5 Minuten Zei angegeben werden, wenn das

tntervall zwischen den Beobachlungen 12 Stunden betriigt,

Bezeichnet man niimlich, die Coefficienten von ¢, d, € u. s.w,

dureh € D!/ E' u. s. w.. wo also:

2&— Jt%—3 )
L. :"‘. L IZ ”"_;_{—_._{_____;
o 128
B/ — 48612 —2¢-L2: B Y i 1054 5 1# 1
T firodls 2 e o 1 el 21300 B

i, S, w. geselzt worden ist, so wird alsdann:

=Lt Cet D.drE.cl .y
h

wo v die stindliche Bewegung bezeichnet, und 4 die Anzahl
von Stunden, die zwischen zwei aufeinanderfolgenden Argu-
menten enthalten ist.  Die Logarithmen der Werthe €7, B’
E‘ und F", findet man in den Tafeln auf Seite 434—436
cbenso angegeben, wie in der Tafel XXHI, der allgemeinen
Wrangelschen Hiilfstafeln,

Beispiel. Man verlangt die stiindliche Bewegung des
Mondes in gerader Aufsteignng fiir 82 0 07 miltlere Ber-
liner Zieit am 15" August 1830.

Mit Hiille der auf Seite 423 oegebenen Tafel hat man

zuerst =647 30,60 und alsdann nach Seite 4921,

lg ¢ =2.52663; lg d 76418, 5 lge—1.10209, ; lg [ —9.69807

man findet ferner aus der Tafel aul Seite 436:

lg C'=9.22185; lgl)'—8.44370,; lgE" —8.03085,; dg F¥-—7.47473
hiermit wird:
C c—4-55"91; D'd—=--1761; E’e—=-10"43: ' f—-10".00

120 =b - C'c|-D'd4- E' e i f 60 48 98+ 55
und damit endlich:
Stindliche Bewegung in ARC—=v» —=0° 31" 27358

9%

Coelficienten von ¢, d.... fir ¢ = { Al B,
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Tafel: enthaltend die Werthe Ig C/, lg D*, lg E’, lg F".

| | o o 1k
@ lg ¢ | 1g D lg E' ly B
| ] L
h !
0 0| 9.69597n | 892082 | 7 92082n
5 | 9 69290n S.91773 7 .9054%n
i 10 | 9 68674n 8.91449 7 8895
15 | 9 68049n | 8. 8.91111 | 7.87309n |
20 | 9 674150 | 8.54404 8 90757 7 859880
| 25 | 9.6677In | 8 8233l 8 90388 7.8382%n
30 | 9 66118n | 8.80157 819750
35 | 9 65450n | 8 77966 800530
10 | 9 617820 | 8 TH663 780490
45 | 9.64098n | 8.73269 759581
a0 ll 9 33403n | 8.70776 73773n
55 | 9.62697n | 8.6S175 714856n
1 0] Y 61979 | 8.65150 69085
J 519 61249n 62603 .6G6561n

GIHn
61091Ln

50603

o e I s o e B e e e R A e e e |

CHORE |l BEOE CC’J‘J-IJG‘ ot

20 | 9.58983n | 8.: ; 85258 58111n
. 25 | 9.58200n | 8.49519 840686 54912n
30 | 9.57103n | 8 45706 840456 b
35 | 9.56591n | 8 41607 83486 47921n
10 | 9.55764n | 8 37169 8285H5 13997 n
15 | 9.54921n | §.32326 522014 30734n
50 | 9.5106In | 8 IHOSG 81532 . 3h06GHn
55 | 9 53183n | 8 21026 80838 209000
2 0 ‘ 9 52258n | 8 11267 80121 21118n
5| 9 51374n | 8.06439 79381 L 17544n
10 | 9 50440n | 7 9708 78617 0991 3n
15 | 9 49485n | 7 85500 T78e8 00s0:3n
20 | 9 4856090 | 7 70031 1014 894630
25 | 9.47561In | 7.465603 7172 G.74370n
E 30 | 9.16189n | 6.93855 | 8 75304 | 6 515620
35 | 9 45120 | 7 05434n | 8 744006 6 02262n
40 | 9 443700 | 7 48846n | 8.73478 G 00821
15 | 9 43270n | 7 69822n | 8 72520 6.51490
50 | 9 421420 | 7 83556n | 8 7iH29 6 93015
P 55 | 9.4(981n | 7 93734n | 8 70503 | 6 87UBY
T3 0 |9 39794n ‘ 8 0l77an | S 69112 | 6 97198
5| 9 3857ln | 8.053gln | 8 68344 | 7.05716
10 | 9 a7312n | 8 130 8.67206 7 12474
15 1 9 360150 | 8.1 8. 66027 7 18187
20 1 9:34679n | 8.2 8 64501 7.23114
25 | 9 333000 | 8§ : 8 (3035 | 7 27426
30 | 9 3I876n | 8.30028n | 8 62217 7.31216
35 | 9 30404n | 8 3301%n | 8 60847 7 31659
40 | 9 288800 | 8 35722n | 8 59422 7 47731
45 | 9.27300n | 8 38I8In | 8 HTO37 7 40513
50 | 9 2566in | 8 40126n | 8 HHISY 7 43041
55 | 9 23958n | 8.42182n | 8 51774 7 45366
l I 0|9 2218m | 8 41370n | 8 53085 | 7.47473




Tatel:

. lg ' ly D! lg B ly F'
IS
1 0] 9.22185n | 8 44370n | 8§.53085 T 47473
51 9.2033tn | S.46106n | 8 51317 7.19418
10 | 9.18406n | 8 477070 | 8.49463 | 7.51207
15 | 9 16386n | 8 49182n | 8 47516 | 7.
20 1 9 142670 | 8 5 8 45467 7
25 | 9 12039n | B.: 8.43306 | 7
30 | 9.09691n | S 5296In | 8 41021 7
35 1 9.07209n | 8 54031In | 8 38598 7.58258
10 | 9.04576n | 8.55015n | 8 36021 7.59353
45 | 9.01773n | 8 559200 | 8.33270 | 7.60360
B0 | 8 98777n | 8 567500 | S.30323 7 61253
h5 | 8.¢ S 37500 | 8.27150 7.62127
5 0| 8 Y2082n | 8.55200n | 8.23716 7.62895
5| 8 88303n | 8 588260 | 8.19976 | 7.63591
10 | 8 S1164n | 5. 593000 | 8 15972 | 7. 64217
15 | 8.79588n | 8 59%91in | 8 11328 T.61777
20 | 8 744730 | 8 G0340n | 8 06211 7.6527:
25 | 8.68674n | § 607300 | S.00467 | 7.65706
30 | 8 619790 | 8 610650 | 7 93794 7.66078
35 | 8.5106ln | 8.61316n | 7 85895 | 7.66391
10 | 8.44370n | 8.61576n | 7.76219 7 66645
45 | § 318760 | 8 617520 | 7 63737 | 7 66842 |
50 | 8 142670 | S 61878n | 7 46136 | 7.¢6982
55 I 7.84116In | 8 61954 | 7.16038 7670066
6 0 — 0 | 8 6G1979n =y 7.67091
5| 7.54164 8.61954n | 7 16038n | 7 67066
10 | 8 19267 8 G1878n | 7 .46136n | 7 66982
15 | 8 31876 | 8 61752n | 7 637370 | 7 66542
90 | 8.41370 | 8 615750 | 7 762190 | 7. 66615
25 | 8.51061 8 61346n | 7.86890n | 7 66391 |
30 | 8 61979 8 6106on | 7 93791n | 7 66078
35 | 8 68671 8.60730n | 8.0016¥n | 7 65706
40 | 8 8 60340n | 8 06241In | 7 62273 |
45 | 8§ 79588 8.59894n | 8 L1: 7. 64777 |
50 | 8 84164 8. 8 15 7 61217 i
55 | 8.88303 Bt 8. 199760 ; 7 63591 |
"7 0| 892082 | s 55200n | 8.23716n | 7.62895
2 | 5.95558 S.57509n | 8.271500 | 7
10 | 8.987% S 56750n | 8 30323n | 7.
15 | 9 01773 | 8 55920n | 8.33270n | 7.
20 | 9 04576 S.55016n | 8.36020In | 7.
20 |1 9 07200 8.54031n | 8.38598n | 7
36| 9.00691 8.52961In | 8 4102In | 7.
350 | 9.12039 | 8.51801n | 8 43306n | ¥
40 | 9.14267 | 8 50514n | 8.4516%n | 7.
45 | 9. 16386 8 49182n | 8.47516n | T H285HD
a0 | 9 15406 S.4770%n | 8.49163n | ¥.51207
55 | 9.20337 | 8 461060 | 8.51317n | 7.49418
8 0 922i85 | 8 41370n | 8.53085n | 7 47473 |
e —— =

Qh‘r-
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Tafel: enthaltend die Werthe g C', lg D', lg E’, lg F".
= iy € ly D tg E' ly
i .
8 0 |9 22185 8 443700 | 8 53085n | 7 4
5| 9 23958 8 424820 | 8.54774n | 7 48
10 | 9 25661 8 404260 | 8 56389n | 7.4%
15 | 9 27300 S 3818In | 8 57937n | 7 40513
20 | 9 28880 8§ 357220 | §.59122n | 7.37731
25 | 9 30401 8.33017n | 8.60847n | 7 31659
3019 31876 8.30028n | 8 622170 | 7 31246
490 | 9 33300 §.24704n | 8.63030n | 7.27426
40 | 9 34679 8.220%2n | 8 61804n | 7 23114
15 | 9.36015 8 57700 8.066027n 7. 18187
al | 9 372 \ 13964n | 8 672060 | 7 12474
Hh | 9.38571 L08381n | 8 68344n | 7.00716
9 0| 939794 | 801770 | 8.69142n | 6.97198
5| 9 10984 7 8.700603n | 6.87089
10 | 9.42142 7.8 8 71529n | 6.73015
15 | 9 43270 7 8 72520n | 6 51490
20 | 9 44370 7 8.73178n 5. 05324
20 | 9 45442 7 li,:l ilu 8.7106n | 6.02262n
30 | 9.46489 G. 93855 8 75304n | 65 51562n
35 | 9.47511 7. 46503 8 76172n | 6.74370n
10 | 9 48509 770031 | 8.77014n | 6.80163n |
J 45 | 9.49485 7.85500 8 778280 | 7 00803n
50 | 9 50440 7.97105 8 786170 | 7.09913n
5bd | 9 51374 8.06439 8 7938ln | 7 17544n |
[0 0[9.52288 | 8.14267 | & S012In | 7 24118n |
5| 9 53183 8 §.805838n | 7 299000
| 10 | 9 54061 S8 8.81532n | 7.33065n
| 15 ]9 }I‘I’I e I §.82201n 7 .39734n
| 8.: 8.82855n | 7. 43997n
8. 41607 5.831486n | 7 4792In
! "8.15706 | § 81096n | 7.51555n
35 | 9.58200 | 8 49519 | 8.81686n | 7 519120
40 | 9 8983 8. 53085 8 552080 | 7.56811In
45 | 9.59751 8 56437 8.85811n | 7 610910
a0 1 9 60507 t-i 29603 § 863150 7.63901n |
55 | 9 61219 62603 | 8 868620 | 7 665610 |
I1 0] 9.61979 8 65155 8 8736In | 7.690856n
5 | 9 62697 S5.6817D 8 87842n | 7.7148bn
10 | 9.63103 8. 70776 8.88307n | 7 737730
15 | 9 64095 8 73269 q 887Thb6n | 7.75U58n
20 | 9 64782 8.75663 | 8.80188n | T 78049n
‘.’.-J | 9 65195 8. 77466 8. 8U6048n 7 80053n
30 | 9 66118 | 8 80187 |8 900030 | 7. 819750 |
35 | 9 66771 | 582331 | 8.90388n | 7.8 ,
40 { 9.67415 | 8.84401 | §.90757n | 7. l
45 | 9.68049 8 86412 S.91111n | 7 H‘-in'!u |
a0 5 85358 8 914490 | 7 88957n |
D 8§ 90217 S 91930 | 7 905170 |
| iz 0 | "9 69897 | 8 92082 | 5.92082n 7. ‘:!)ll“"n i
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Struve’s Methode zur Berechnung des Azimuthes
des Polarsternes, mit Tafeln,

Diese Methode gieht ein bequemes Mittel an die Hand
das Azimuth des Sternes « Ursae minoris, wmit einer An-
niherung von einigen Minuten zu berechnen, und griindet

sich auf die Verwandlung des bekannten Ausdruckes:

sin t
g A— L it s
cotg d cos 9 — sin g cos t

in eine Weihe, wo A das Azimuath ist; £ der Stundenwinkel;
¢ die Breite des Ortes und o die Polardistanz des Polaris
vom Nord-Pole des Aequators, oder die Ergiinzung der
Declination zu 90° ausgedrickt. Aus dieser Formel folat:

tg A—=sintsecy.tgd (1 4ty pcostlgd--ty*gcos*ttg d--...)

Kiir den Polarstern ist der Winkel d immer wenig ver-
schieden von 1° 30/, und folglich werden die Glieder in
denen hiohere Potenzen von fg d enthalten sind, als die 3t
immer vernachkissigt werden konneny A ist ebenfalls immer
ein kleiner Winkel, und da nun iberhaupt ég @ — a sin 1* -

-raxdsindl‘4- ..., wo ax in Minuten ausgedrickt ist, so
kann: man A°sin®1‘; d*sin* 1’y d°sin® 1/ u. s. w. vernach-

lissigen, so dass also:

AL A%sin*l —sintsecopd. (1 -ty g cost. dsinl’
|- tg* gcos* . d? sin® 1 - L d*sin* 17 . ..)
Aber A® sehr nahe = sin® ¢ sec® . d, folglich hat man,
wenn man fir 1 A®sin® 1/ aufl der linken Seite der Gleichung
seinen genitherten Werth setzt, und es dann auf die rechte
Seite bringt:
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A —gsintseco.d. |14 tgygcost dsinl’ +
F1d?sin®ll (14389 ¢ cos?t — sint {sec q) |,

oder setzt man:

P —d. sint, und

Q==5tggsin2t. d*sinl’

Ld®sin® ' sin E|cos* ¢ (14 Atg®y) — tg*¢l, so wird:

A— (P4 Q) secy

Hier ist A in Minuten ausgedriickt und der Stunden-
winkel £ kann von der oberen Culmination aus, nach beiden
Seiten des Meridianes, sowohl nach Osten als nach Westen
von 0° bis 3600 oder von O bis 244 gezihlt werden, wobei
man indessen zu beachten hat: dass ein éstlicher Stunden-
winkel der kleiner als 124, oder ein westlicher Stun-
denwinkel der griosser als 12¢ ist, einem nordiostlichen
Azimuthe entspricht, sowie auch ebenfalls ein westlicher
Stundenwinkel der kleiner als 1206, oder ein dstlicher
Stundenwinkel der grosser als 12% ist einem nordwest-
lichen Azimuthe entsprechen wird.

Die Tafel L auf Seite 440— 441, giebt nun P in Bogen-
minuten ausgedriickt, mit dem Stundenwinkel Z, als Argu-
ment nach beiden Seiten des Meridianes von 0% bis 24/ ge-
zihlt, und zwar von Minute zu Minute in Zeit in £ fort-
schreitend.

Die Tafel 1L auf Seite 442—444, giebt Q ehenfalls in Minuten
ausgedriickt, mit zwei Argumenten, nimlich: ¢ oder Breite des
Ortes und £ oder Stundenwinkel in Zeit von Of bis 245,
Beide Tafeln seizen voraus, dass die Declination des Polar-
sternes — 0 — 8803170, oder dass d—1°29"0" ist; wenn
nun die Declination kleiner ist als 8893140 um die kleine

Grosse o ist, so wird d uin vergrissert werden, und als-

dann wird lg P —lg sint -|- lg d sich inlg sint - lgd (.l—{ _;)
\ [
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=lgsint+ lgd-+|lg [’II-{— _;\'I verwandeln; vernachlissigt
\ d/

man die Glieder von ; die hober als die ersten sind, wegen
¢

der Kleinheit von '_f1 so wird lg :;fi-i 4 ) =0 —f wo M der
d AN d d

Modulus des Brigg'schen oder gemeinen Logarith.-Systemes
ist, oder M — 0.43429. Die Aenderung in Q, die von dieser
Aenderung von d ind | ./ herrithrt, ist beinahe verschwin-

dend klein, und folglich in der Annahme, dass ./ chenso wie
d in Minuten ansgedriickt ist, und dass 'i!{’ = R, erhiilt
man sogleich:

lgA—1lg P+ 0)--lgsecq+ R;

die Tafel I1I. auf Seite 440 —441. giebt nun & mit der Decli-
nation des Polarsternes als Argument.

Beispiel. Unter der Breite ¢ = 59956, wilnseht man
am 18'en Mirz 1846 um 174 30 27 Sternzeit, das Azimuth
des Polarsterns zu wissen. Die Declination des Polaris war
zu dieser Zeit — ¢ — - 88°29/30/, seine gerade Aufstei-
gung — AR — 1% 3/ 31“; folglich hat man:

Sternzeit . . =174 30/ 27 | Aus den Tafeln findet man:
ARGy iolae =1 838l [Is« Tafel P= 81478
It Tafel 00— — 1.48

Wesil.Studw.=162 26’ 56—¢

P--0—= 807,30
lg (P+0)= 1.90472
i lg sec 9 — 0.30016
illi-" Tatel B —=--0.00726
: Summe == 221214=igA
14— 162 B oder = 2042/8

das gefundene Azimuth A ist Nordostlich, weil der westliche
Stundenwinkel grosser als 126 war,




Tafel 1: enthaltend £, mit dem Stundenwinkel £ als Argument.

wrer s sreaman
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'Pafel 1I: enthaltend R, mit der Declination dals Argument.

J_
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0 = 0 00000
10 | — 0 00081
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10 | — 0 00326
0§ — 0.00108
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Tafel 1: enthaltend P, mit dem Standenwinkel ¢ als Argument.

Mi- [0hoder) 28] Vioder 3R 70 der LA 3hoder LoH[ Mo derl 6RTD R0 aer 1 7h| lli-_l
nuten P P |E==p P P P nuten
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nuten J1Uipa 230 1000 220900 der2 1 I8haner20h Thoder l‘Jhfiihud-.»r18)‘351mt|111

Tafel I11: enthaltend R. mit der Declination d als Argument.
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O] R [ ) r -
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32 40 | — 000821 | | [ 3350 | — 0.01405 |
| 3250 | —o0.00904 [**| | 84 0f— 001489 |
I 88383 0] — 000957 |™| | 883110 — 001573 | i'

e e e e ¢
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Tafel I1: enthaltend @, mit den beiden Argumenten: Stunden-

winkel = ¢ und geographische Breite des Ortes =— ¢.
sStunden - Geographische Breile .‘\'nmdun—i
winkel. 0o 10°¢ 159 20 950 ‘ 30 ul 350 winkel
|
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Slindd] |5, i P e Ll 0 3t A il %
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) 1 B = 8" 0 . 0 « 0 ar |
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winkel phische Breite winkel !
Mit Hille dieser Tafeln findel man
lgA=Ilg(P-| O ly secq | A2,
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Tafel IL: enthaltend @, mit den beiden Argumenten: Stunden-

winkel = ¢ und geographische Breite des Ortes —q.
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Miit Hiilfe dieser Tafeln findet man:

lgA=1g (P + Q | lgsecy + R.
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Tafel 1I: enthaltend @, mit den beiden Argumenten: Stunden-

winkel — ¢ und

geographisehe Breite des Ortes

Zq',
! SR -
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Mit Hiilfe dieser

lg A

Tafeln findet man:

g (P - @) 4 lgsec ¢ - R.




Verzeichniss der mittleren QOerter von vierzig
nordlichen Circumpolarsternen, mit den néthigen
Constanten zur Reduction auf den scheinbaren

Ort, nach der Bessel'schen Methode.

Bei vielen Untersuchungen mnss der Beobachter sich
hilufig der Circumpolarsterne bedienen, und da in unseren
astronomischen Ephemeriden, deren so wenige angegeben
werden, so haben wir es nicht fir tiheriliissig gehalten, die
mittleren Oerter mehrerer solcher Circumpolar-Sterne, diesem
Werke beizufiigen, indem sie auf solche Weise angegeben
sind, dass man sehr leicht die scheinbaren Qerter berechnen
kann. Das angehiingte Sternverzeichniss ist aus der Ab-
handlung von Otto von Struve entlehnt: Rapport sur Pexpé-
dition chronometrique de 1844 enfre Altona et Greenwich:
und die Oerter der Sterne selbst, sind auf die Sterncataloge
der Circumpolarsterne von Struve, Argelander, Pond, Airy,
Johnson aber vorziiglich anf die Beobachtungen von Peters,
welche zu Ende des Jahres 1840 auf der Pulkowaer Stern-
warte angestellt wurden, gegriindet. Die Aenderungen der
Declinationen der Sterne, und lg a’, lg 0, lg ¢, lg d* fiir das
Jahr 1850, welche unten erwiithnt werden sollen, sind aus
dem im Jahre 1845 herausgegebenen Sterncalaloge von Baily,
der auf Anhallen der Brittischen Gesellschaft zu Verbrei-
tung der Wissenschaften angefertiglt wurde, entlehnt worden.

Um nun zu zeigen aul welche Weise man das Verzeich-
niss der mittleren Qerter der Sterne gebrauchen muss, wol-
len wir zuerst die Besselschen Formeln; zur Reduction des
mittleren Orles auf den scheinbaren, oder auch umgekehrt,
angeben, Es sei daher:
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t . . . der Zeitraum in Jahresbruch ausgedriickt, der seil
dem Anfange des Jahres und demjenigen Tage ver-
flossen ist, fiir welchen man den scheinbaren Ort des

Sternes suchen will.

© ... die wahre Linge der Sonne fir die Zeit, fiir

@ ... die wahre Linge des Mondes § welche man den

< ... die mittlere Liinge des aufsteigenden  scheinbaren Ort
Knotens der Mondshahn § des Sternes fin-

@ .. . die scheinbare Schiefe der Eecliptic ) den will.

. . . die miltlere gerade Aufsteigung des

{ fiir den Anfang

Sternes in Bogen .
( von 1840.

die mittlere Abweichung des Sternes

(=¥}

w. .. die jihrliche eigene Bewegung des Sternes in gerader
Aufsteigung,

w' ... die jihrliche eigene Bewegung des Sternes in
Abweichung.

. . . . die Anzahl von Jahren, welehe vom 1sten Junuar 1840 bis
zum Isten Januar des gegebenen Jahres verflossen sind.

P. .. die jihrliche Priicession in AR fiir das Jahr 1810.

p. .. die jihrliche Aenderung des Werthes P.

Q... die jihrliche Priicession in Declination fir 1540,

q. . . die jihrliche Aenderung des Werthes 0.

«' .. . die scheinbare gerade Aufsteigung des | firdie gege-
Sternes hene Zeit :
§. .. die scheinbare Abweichung des Sternes ) 1840 {2 -{-¢

Berechnel man sich nun die bloss von der Zeit abhiingigen
Werthe:

A—i— 00258020 —0“.31sin ) + 0004 s1n 2 ) —0".004 §5in 2 [

B— — 0".550c082® — 9224 cos ) +0".000cos2 ) —07.090 cos 2T
€ — — 20'".455 cos W cos ©
D= — 204445 8in @®

so wie ferner die von dem Orte des Sternes abhiingigen

Constanten:
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m —467.0737 - ¢. 0.000285; | n — 20/.0574 — +. 0-*.000086

a =m - nltgdsineu a'=—mncos «

b —=1itgdcosa b'—=—sine

€ = s€ec 0 cos « ¢! —lg w cos 0 — Sin d sin c
d — secd sinu d'—sin 0 cos «;

so hat man alsdann fiir die gegebene Zeit — 1840 -|- ¢ - ¢,

folgenden Ausdruck fiir den scheinbaren Ort des Sternes:

a=a4-(Ptipid)etu(zed-8)4- Aa -Bb +Cec - Dd
d—d-}-(Q tg vt pu a8+ Aa+-Bb--Ce' - Dd’

In den Tafeln auf Seite 448—451 werden nun die Werthe
von P, p, u, Q, ¢, uy und die Logarithmen der Werthe
a, b, ¢, dund a', b’, ¢, d’ angegeben; aber da meistens die
gerade Aufsteigung der Sterne in Zeit gebraucht wird, so
sind folglich die Werthe von «, P, p, a, b, ¢, d in den an-
gehiingten Tafeln in Zieit ausgedriickt. Im Nautical Almanae,
werden die Logarithmen von A, B, €' und D fir mitilere
Greenwicher Mitternacht fiir alle Tage des Jahres angegehen;
sie haben aber dort eine andere Bedeutung als ihnen Bessel
beigelegt hat, und wie wir sie hier angegeben haben, bei
uns bezeichnet A und B nimlich, dasjenige, wofir im Nau-
tical Almanac €' und D gesetzt ist, und auch umgekehrt.
Im Berliner astronemischen Jahrbuche dagegen, werden |
die Logarithmen von A, B, C und ) ganz iibereinstimmend l

mit Bessel, nfimlich ehenso wie hier angegehen

Bie angehiingte Ziffer ,, bei den Logarithmen in unseren

Tafeln, zeigt an, dass die zugehirige Zahl negativ ist, und

die mit (*) bezeichneten Sterne, sind zugleich im Nautical

Almanac sowohl nach ihrer mitileren als auch scheinbaren

Position angegeben.



Verzeichniss von

445

10 nérdlichen Circumpolar-Sternen,

irgend eine andere Epoche 1540

10%

Bezeichnung  der
sterne

1 |21 Cassiopeae.
9% |, Ursae mimoris . .
3 |50 Cassivpeae
[ 4 |¢ Cassiopeae. ..
‘ 5 |Cephei 48. 'H.ul
6 |9 Kameleop.......-
| = Kamelcop. 22. Hevel. |5
| 8%|Cephei. 51, Hevel. .
| 9 [P VILGT........
10 naj. 3 Hevl.
| 11 ae Maj......
| 12 Draconis 1. Hevel ..
13 |24 d Ursae maj - .
14 |32 Ursae maj. .
| 15 |Draconis 9. Hevel. . |b.
|16 {1 Draconis ......--
| 17 |praconis 4. Hevel l-‘ A
| 18 |7t Draconis.. .. 1%
| 19 |Kameleop. 32. l]l‘\lil ;
| 20 | Draconis ........ .‘},
21 |5 Ursae min.
22° J’ Ursae min...
23 ,’ Ursae min,.... .-
247 Ursae M. .. 4
25 |15 Praconis,. .- .-+
§| 26%|s Ursae nl'm. g
2% |t Draconis.....:
28 |1l Draconis (antee |
29% |4 Ursae 171 | (e
30 |§ Dr aconis . ...
31T ll|.1r'nm-
32 |g Drac OB e s v o
33 |7v Cephei.. -
31%|7 Ursae min,......
L LA e R P R e R :
36518 Cephel...coeeeo-
37 |Cephei 226. Bode
38 |¢ Cephei..coovneens
39 |0 l‘.-ph"i.

{73 UF'I'_'_I
Imittlere
fiir den
| Anfang

18410

jiahrliche
Priicession | Ver
von i

jahrliche

p oder f oder
jithrliche
nde-| eigene
rane von [Bewegung

+ 1840 r in AR |

o

=t

[ al B |

¥ (_‘{'!I}ll']. Tk IL e

2
49
15
0
38
1
23
14
ab
ab
13
20
6
21
21
1
26
18
0
9%
al
21
14

) 28

2

37

):1
12
15
18
11
2]
o4
26
2 29
43
12

32 1]

y | 0h35' 12%.2¢

10
BE!

D8 .5

16
11
12
25

10 -

17
13

1l .

12
19
18
19
36

36 .84

2

3 .55
7 56 .
14 . 5¢

1

25 . ()

19
GG

53 . 6i
i1

o6 .

30
30
10

9.

38

v

31

26 .32

H9

-—-_______—_—-—_——_—-—__-l'_' -'

Hiermit wird die miltlere

7904

9308

25006

L3653

ik

0 0033|401

L

——————

400011 |-—0.011 I
1615(-F0 . 1066 5
L0 .0018|—0 .0132
8056|-1-0 . 0013|—0 0052
21690 . 0085|--0 . 0303
89360 .0007|—0 0047 |
16222|—0 00000 0130
..5713 —0 0133
3870[—0 0008|+0 0150,
31021 —0  0012(--0 . 0053
.4237|—0 . 0008|—0 . 0066
L4010]—0  0082|—0 .0150 3
5 . 4998| —0 . 0017 |{—0 _Im-m;
.4943|—0 0012|—0 .0165]

.4028|—0  0029|—0 . HM'
6878[—0 0011|—0 nnha
9392|—0 0013|+0 . 0057
L6299]—0 .0006|—0 . 013D
2919|--0 .0024|—0 . 0167
.6278[-+0 -000L|— 0 0101
40 0012|4-0 .0015
.2750/+-0 0011 |—0 .tbllml
1704{-4-0 - 00080 (}uuu
3649| -
1561
3. 49640 0030{--0 nll.a
-0 000140 mr)‘|
0903)-L0 0002{—0 . 0032
L2270|—0 0170
0217 —0 0002|4-0.022
L0620]—0 0006{—0 . 0270
0. 00040 01T
8145 —0 001640 . 0037
35881{—0 . 2499
3863(— 0

L0133

|

L 0004|540 ullm

|

0030/—0 0041
S091|—0 000340 .0012
L0951 —0 . 0003 —0 .0070
9 . 12251-L0 0002

“4102]--0 . 0008 40 s:m.,ll
40060 . 0007 —0 0193}

|
l

eines dieser Sterne fir

=




449

Verzeichniss von 40 noérdlichen Circumpolar-Sternen,

d oder 0 oder q oder _‘H' oder
mittlere Deel.| jihrliche | jihreliche | jihrliche
fiir den Priicession | Veriinde-| eigene
Anfang von | inDecl. |rung von|Bewegung
I‘illl fiir 1840 (1] in Deel.
19782 [=07.001 | —0 .07
+19 .32 |—0 007 | 40 .02

Bezeichnung  der
Nierne

1 |21 Cassiopeae......
2%|¢ Ursae minoris . .

o .,_I ISSQUL)

3 |50 Cassiopeae +17 .99 |—0.003 | 40 .02
4 |¢ Cassiopeae....... +16 .63 |—0.004 | —0 .00
5 |Cephei 48, Hevel...| 6 414 .17 [—0.008 | —0 04
6 |9 Kameleop.,....... 1 -+ 7.01 |[—0.008 | 40 .02

7 |Kameleop. 22, Hevel. (5.4
8*|Cephei, 51, Hevel..| 5

— 0.10 [—0.010 [ —0 .09
— 2.07 |—0 .015

9 i’ VIL. G7. (] — 6.37 |—0.009 | 4-0.07
10 e, mij 6 — 9 78 |[—0.008 u
11 sae maj. . b —13 .9 |[—0.006 | —0 .12
12 {Deaconis 1. ilr\:l 1.5 —I15 .00 |[—0.000 | —0 .04
13 {21 d Ursae maj....|5.4 —15 .38 |—0.005 | 4-0.02
14 {32 Ursae maj. |6 — 17 .64 |—0.003 | —0 .04
15 |[Draconis 9. He HI .10.4 —18 .23 |—0 .003 -+0 .01
16 |, Draconis ........ 3.4 —I18.98 |—0 .001 -0 .08
17 |Draconis 4. Hevel..|5.4 —2() .05 |-+0 000 |—ll .02 8
18 |7¢ Draconis.,......|3.4 —19.92 |40 .000 | —0 .04
19 [Kameleop. 32.Hevel.|5. 4| —19 .62 |0 .000 | 0 .02
20 |ce Draconis........ 3.4 —17 .36 |40 001 | —0 .92
21 |5 Ursae min..,.. we|dd =16 .02 |—0.000 | —0 .03
22 0' Ursae min.. ., ... 2 —I14 .92 |—0.000 | —0.06

I'L l'.a sae min ........ 3 —12 82 [——0.000 | 40 .05
C Ursae P 2 —10.98 |—0.003 | -0 00
ib I'im:tlllric...,‘.”| i} — 7.81 [—0.000 | 40 .02
& Ursae min....... 14 5 — 4.97 [—0.009 | —0.00
@ Draconis. ....... | h — 1.94 |—0.000 | <40 .28
tt Draconis (antee.) 4.5 — 1.33 |—0.002 | —0 .25
20%|4 Ursae min.......[4.5 + 2.08 [—0 028
30 |§ Draconis........ |3 + 6 .24 1-4-0.000 | +0 .07
31 |z DraconisS......... D + 6.5 |—0.001 | 40 08
32 |s Draconis......... 4 -+ 9.16 |—0.000 | —0 .01 7
33 |7t Cephei.....on..0 |45 =11 .07 |—0.002 | 4-0 .01
S Ursae M., ..o 5 11 .58 |—0.060
3 i . e 6 13 85 |—0.003
36|83 Cephei.. i +15.72 |40 001 | —0 .01
37 |Cephei 2.—!['). Ilud 5.6 -+-18 .51 |40 001 | <0 .11
38 [¢ Cepheis.ov.vav. i 1.3 -18.96 |0 .001 | —0 .12
39 |0 Cephei........., 6 5 -+19.62 14-0.001 | 40 .04
40* [y Cephei.......... 3.4 -+19.91 |40.000 | 40 .17

Hiermit wird die mittlere Declination, eines dieser Sterne
fiir irgend eine andere Epoche 1840 -|- #;

=04+ (Q+5g v+t u)e

29
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Logarithmen der Constanten in gerader Aufsteigung fiir die

heiden Epochen 1850 und 1860.

i i

- T — -
‘ ly a ly b lg ¢ ly d

IS,0 | 1860 | 1850 | 1860 | 1850 | 1860 | 1850 | 1860
T 10,5803 [0 5523 |9 3659 |0.3673 |v.3527 |9.3810 [8.5791 |8 5894

3 o 69145 [0.6962 19.2514 (9.2519 |9.2741 |9 2713 8.9939 (8 9950

4 o 6529 (0 6841 §9 1079 19.1078 |9. 5. 9769 |8 9799
3 0.8625 [9.8123 19,3123 |V 3% 28 0.3200 |9 3331
6 0.7714 |8 7153 |8.7106 |S. 7495 [9.1881 (9 1891
7 0 8210 |7.2192n(7.4215n0]7 .- 4503nf9. 2768 (9.2767
b

9 0.8008 [S.7127n(8. 74820|8. 3 7788010, 2411 9.2401
10 0 7838 18.9291n{8.9321n]8 O L9623n]9. 2077 (9 2060

) 0555019 056709 n“!ﬂn"&l 0904n(9. 1003 19 0979

9 551709 5519u9 5559019 H62n{) 1979 |9.4923

). 1605019, 16080 l.ts‘!ilni‘.!. 1867niY. 1066 |9. 1026

9. 1174n|9 11710}9 1."!‘.«‘|n|51. 155008 8870 |3 8835

9.4022n(9 . 40130 ‘._‘. H llll:‘J 1360190721 |9 0667

- 9 2607019 25060]9 287309 2863n|8.50568 |8.4976
17 104663 |0 4644 [9.5134n9 5112n 9.52230 9 520207 . 8702n{7.9078n
I8 0.4190 |0 4181 ‘-‘,ET-I.")nl‘:i 27319 2‘.l',l‘.i!!|‘.¥.2‘.)‘:ilin q.:ﬁ:s&;nlis.:s‘a".l(in
19 19 1908 [9.5305 19 80970{9 8056nf) 8119019 .8078nf) 1402039 13660
ag (0 2118 |0 2119 ‘.i.li‘.ll:iu]ﬂ.[){!:;lln 9 4 . 13566n]8 . 89950 8 S996n
; 3632089 3115019 34010]9 3539n9. 3526nf9 - inl0. 2291 0|

9
g4a¢ 10520{9 254109 25330}9 260009 2689019 oY 2353n
2 1909009 . 1275n(9 126609 1484019 1476019 29850 9. 2276n

}

1# [0 370000 3662n]9 2376019 2376n|Y 2]|',H|!i‘.l 2468019, 41060 9 .4391n
95 10 18160 1700n)3.8324n|8 832008 8620n 8 8616n)9 2357n |9 2352n
6*

7

o Slotnlo 80870l9.09360(9. 1005nf9 09759 1049019 6812n19,6799n

0. 561In(9 5597n|3 220608, 2217]8. 2510018, 2521 nfd 2641n.9 26100

H 28 10 03690]0.0362n|S.1415n8. 1 1958, 163Tn(8 1707n]9 .3382!!?!.3380!!
297

a0 §8.2000 (3.2304 |8 6974 8.6938 [8.7321 |8.7325 [9.2171n 9 21740

al o 0254n(0 0308n]S.8663 |8 80658 |8 8855 |8 8850 2.3339n 9 33450

32 19 24650(9.2572n]8.9196 (8 9201 8.9470 |8.9471 |9 23{571!5‘.]‘2:17311

33 lo 2697n[0.27350]9.2110 19 2112 [9.2218 {9.2219 9. 40170 9. 4031n

35 {0 3831n|0.3886 0 41563 |9 4162 9 4229 19,4228 |9 4445n 9 41620
3pe 19.9062 [9.9044 [9.1562 |9.1564 |9 1821 0.1835 [9. 08030 9.0809n
87 [0 0352 [0.0368 [9.3751 |9.3769 9 3802 |9 3909 |9.0085n 9 0092n
33 lo 32 0 3278 10,1394 (9 1406 |9 1806 |‘J 1817 |8 7151n/8.7144n
L.j
8

39 10.3826 |0.3535 [9.1928 9 1942 G.29270 19,2290 |8.5514n 8 H181In
40% 10.3816 0.3829 }V.4505 9.4525 §9.4622 {9 4641 .531{3:1%8 H269n

Hiermit wird die scheinbare AR, eines dieser Sterne,
fiir irgend eine andere Epoche 1840 4 7 +- -

—a -+ (P4 s pover gl T 4 Aat Bb-+Cec LDd
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Logarithmen der Constanten in Declination fiir die beiden
Epochen 1850 und 1860,

24¢ 11.0338nf1 0350n|9 9253 |
25 0.8Y28n
26* {0.7041n
27 0. 2870010 2882nf9 9980
28 10 1290n{0. 1310n}9 9990
29%
30 [0 7952 |0.79527(9 9779 |9.9779 [0-0188 |0 0188 [9 4582 |9
31 10.8279 |0.8269 19 9741 'l*.i,U?lz‘ {0-0118 {0 0119 {9 506D [9.¢

9 9193 19 9933 |9 9933 }9.6322 (9

9.9250 [9.9605 |9 9601 |9.7221n|9 72350
49613 {0.0066 [0.0066 {9 5610n(9.5610n
9.9852 [0.0074 |0 0069 }9.3082n(9 40580
9 9980 [0.0354 |0 0354 |8.95145n(8 95506
9.9990 iﬂ.i_h‘}m 0.0345 {8.8055n|8.8105n

) §929n19. 9613
). 7120019, 98567

T T T e —— | ——
l ly a' lg b lg c* fg o ‘
1850 | 1860 | 1850 [ 1860 | 1850 | 1860 | 1850 | 1s60 (i
1 L. 2969 |L.2967 [9. 192809, 1999018 . 49698, 5378n19. 9779 (9 9773
o
3 11.2191 |1 9 66710 9. 670009, 4840010 48809n)0. 9247 [9.9239
4 |1 2198 |1 ¢ 9. 7520n[9.5376n(9.5115n{9.8807 [0 8798
5 Jl.1489 (1. 9.8 9.8516n}9.7764n9 . 7793nf9. 5557 9. 8331
6 |0.8105 |0 9.4 9. 9731n[9 S:i:}ﬁlfi_) 83470 4993 (9 4913
7 19 3050n{9 4758nf0. 00000 (0. 000009 . 89370 (9. 893607 . 97100(8. 1 1170
8* |
9 10.8105n0.8164n}9. 9762019 9755n19 860 1n{9. 8595019 477809 48360
10 [0 99390 0.9974nf9 9399019 9388n ‘J_t{l.?lln!'J 815500 6616019 G649
11 jL.1 ]i}:ilt: L. 14790§ 851909 8§ 119 697 lnl'.) G94Sn9 S103n|9 S119n
2 fL. 178801 I813nf0. 818609 8152nf9 27200/ 7650n}9 . 872300 §718n
13 |1.1883n|1.1897nj9 8055n9.8034n19 66020(9 657 1nl9 860109 86170
14 |1 247201 24500{9.6749019 . 67230(9 405009 39970i9. 905209 9058n
15 |1.26140(1.2622019 61690(9.6132019.4786n(9. 4729nf9 94300(9.9177n
16 11 ‘_.'l,#{}lu’l 2066n]9 212609 2056017 . 792407 . 514609 ‘-!ﬁTf'mE‘.!.‘.liiTUIl
17 1.3021In|1 302In{8.3478 |8 3875 |9 0362 [9.0461 19 9910019 990490
1S |1.29920]1.2991n19.0710 (9 0779 {9.4067 |9.4103 El.ﬂTl!S"iE} 97 140
19 J1.2926n(1 2926019.3186 |9 3192 {9.3993 9. 4006 |9 U&H‘J,Ili‘.l.‘.!ﬂ-‘ih\
20 |1.2391n|1.2391nf9 7001 |9 7009 [9.8014 9.8001 }9.8948n0 9 80430
21 (L. 204701 2048019 7792 15' 7701 19.8368 |9 8369 ‘J,b".luiulf.i 89000
22% (1 1678n 1. 1679n}0 8322+ 9 8321 [9.8863 10,8863 |9 8500n|9 8500n
23 11.1080n(1.1081n}9.8859 |9 8858 |9 9366 |9.9366 {9 784909, 7549n
1
i
(

32 o 9617 [0.9616 [9.9193 | ;
33 |1.0137 [1.0428 [9.9213 [9.9217 19,9588 |9.9591 {9.7306 [9 7:
31 |

35 |1.1105 |1.1397 |9.8602 |9.8609 [9.8972 [9.89%7 |9.8316 |9.8:
36* |1.1968 |1.1970 9.7921 |9.8642 |9.8639 [9.8673 |9.
37 |1.2676 |1.2677 [9.5845 (9.5838 [9.45820 |9 6811 19 9512 (9 9:
38 |1.2781 |1.2783 [9.5107 {9.5088 |9.6770 |9 6755 [9.9316 |99
39 [1.2928 [1.2930 [9.3136 |9 3098 19.5532 (9 5308 [9.9556 |9
40° [1.2993 [1.2991 [9.0661 js;.u.ﬁ{no 9.3271 [9.3233 [9.9851 (9.

Hiermit wird die scheinbare Declination, eines dieser
Sterne, fiir irgend eine andere Epoche 1840 |- ¢ - £
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Beispiel. Man verlangt den scheinbaren Ort von
B Cephei fir den 12t August 1851 um Mitternacht in
Greenwich.

Geht man in das Verzeichniss auf Seite 448— 249 unter
No. 36 ein, so folgt fir diesen Stern:

= 21h 26'34/.22 P — +- 08091 p ——0".0003 x—-} 0"/.0012
d =-469%51/32" Q@ =-+15".72 ¢ =1}0.001 u'—=—0.04

es wird also, da z = 1851 — 1840 —=11 ist, auch ebenfalls:

(P4 Ep oo+ pw) o= 048086 > 11 = + 87895 in Zeit
(Q+ % g o+ p) o= 157685 5< 11 = |- 25254 in Bogen
mithin wird der mittlere Ort dieses Sternes fiir den Anfang
von 1851 :

in AR=e4-(P+Ipoctp). =} 21,26:437.115
und in Decl. =+ (0 +%¢q. 7+ p)v =4+ 69054 24,54

Um nun die Reduction auf den scheinbaren Ort zu be-
rechnen, entnehme man aus den Taleln auf Seite 450—451,
die Logarithmen von «, b, ¢, d, a’, b, ¢', d’ fir das Jahr
1851 mittelst Interpolation, so wird man erhalten:

lga —9.9060 lg b —=9.1553 lg ¢ —9.1825 lg d — 9.0804,
lg a' = 1.1968 g b’ = 9.7925 lg ¢’ —=9.8642 lg d' = 9.8673

und alsdann nehme man aus dem Nautical Almanac auf das
Jahr 1851, die Liogarithmen der Werthe A, B, C, D fiir den
12ten. August um Mitternacht in Greenwich, wobei man sich
der schon auf Seite 447 gemachten Bemerkung zu erinnern
hat, dass nimlich die Ordnung der Werthe A, B, C, D in
Nautical Almanac eine andere als hei Bessel ist, so wird
man haben:

lg A =9.5078 lg B =0.5756 lg C=1.1543 {g D = 1.1217,




damit folgt ferner mit Riicksicht auf die fritheren Vorschriften,

da ¢ in Jahreshruch ausgedriickt — 0.61 ist:

lg A a—9.4138|4 a—--0".259
lg B b=9.7309|B b—--0 .538
lg Cc=0.3368|C ¢c=1}2 .172

lgAa’=0.7016 |A a'—-- 5".07
lg Bb—0.3681 |Bb'—+ 2 .33
lg Cc'=1.0185 [C ¢'—--10 .44

lg D d—020211D d—+1 .593| lgD d'=0.9890,|D d'=— 9 .75
RHIME . s E ik ! --l-“..")i'i'—)| SUTAIIE < s s et --8.09
Fs ok Sonsiiens 0 Q0TG5 e Sy e oo —0 .02
Miitl. AR = 214 26’ 43.115| Mittl. Decl. — -169°5424 .54

Scheinh. AR=— 214 26/ 47.678

Ende des

.

Scheinh. Decl.—-1-69°54/32 .61

zweilen und lelzten Bandes.

Appel’'s Buchdruckered.
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